

特稿

李介明(左一)
與校友事務處
同事。



風雨同渡 中大情誼

多年來，介明活躍於中大校友事務，曾於多個校友組織，擔任不同崗位。過去三年，出任校友事務處處長，全身投入服務校友，更引以為榮。身處此崗位，終可對大學的政策及校友對大學的期望有更深入的了解，並從外而裏，理解校友及校方互相的期盼。三年轉瞬即逝，一切恍如昨日。除了與不少大學的同事及校友建立起深厚友誼外，同時亦帶來了另一番體會。

中大把畢業生稱為「校友」，極具深層意義。中大畢業生雖已離校，但他們仍終生擁有大學成員之地位。我相信，一所大學與其畢業生之間存著極微妙之互動關係。大學校譽日隆，其畢業生定會更為社會接受。另一角度，畢業生對社會貢獻良多，又會提高其所屬大學之聲譽。

中大早已在促進校友關係方面下功夫，並建立了良好的基礎。校友事務處的主要角色在於為大學在畢業生層面上作「Friend Building」，與校內各有關單位合作，促進校友對大學之歸屬感。同時亦爭取校友支持，關懷大學之未來發展。

我出任校友事務處處長三年，見證了眾校友以不同方式支持大學發展。他們有些向在校的同學提供「Scholarship」、「Mentorship」及「Internship」，豐富了他們的學習生活；有些更應邀義務加入與校內各學術或行政決策單位，就校政

及大學發展提供意見。

此外，近年負笈海外交換生漸多，海外校友亦發揮了對大學的支援作用。交換生初到貴境，人地生疏，海外校友協助學生適應，居功不少。曾有例子，外出的中大生在危急之際，海外校友亦曾提供協助，令學生們渡過難關。校友們對大學之貢獻、對在學之提攜，難以盡錄，我只能趁此衷心致謝。作為中大校友事務團隊之一員，能夠促進兩者合作，滿足感之大，不言而喻。

中大校友組織迅速發展，海內外組織已逾90個，校友事務處的功能包括促成校友組織之成立及支援其工作。我深信大學對校友的主要接觸點應放在不同的校友組織。校友事務處在其間穿針引線，務使校友組織積極支持大學的活動。事實上，歷年來不少熱心校友均是各校友組織的領導人物，因此極有需要不斷加強對中大校友組織的支援。

隨畢業校友人數漸多，數字上

已逾十萬，而身居海外之校友，不斷隨本科及研究生國際化，人數漸增。要以有限資源，加強保持校友接觸層面，便有賴新的資訊科技，把大學的訊息，無遠弗屆地送達每一位校友。這亦是校友事務工作面對的挑戰之一。此外，中大近年的研究院畢業生人數大幅增加，每年達三千多人。他們在學時的學習方式，有異於本科生，要培養他們對大學的歸屬感，就更具挑戰性。

在校友事務處三年實幹的經驗，令我體會到校友的「Friend Building」是一項「細水長流」的人際關係工作，良好關係得來不易，需要持續培養及維繫。我感到十分欣幸，現有的同事都具備了應有的專業精神、熱誠及技巧，讓校友事務處繼續有效地發揮其功能。

放下了處長的職務，我仍擔任校友事務處名譽顧問，歡迎校友透過校友事務處保持聯繫。

李介明